

走进企业看活力

孟加拉国青年Rakib在滇中新区的创业故事——

“努力为社会创造更多价值！”

本报记者 马逢萃 文 周凡 摄

9月20日上午，在滇中新区长水街道板桥社区昆明贤肯咨询有限公司工作的老外Md Rakib Khan(以下简称Rakib)在楼下送客，对方是一位学生模样的年轻女性，“她是来申请学校的，有希望去郑州一所大学上学。”Rakib告诉记者。

来自孟加拉国首都达卡市的Rakib是昆明贤肯咨询有限公司的法定代表人。9月9日，该企业为公司员工在新区成功办理了首张外国人来华C类工作许可证，标志着滇中新区作为全国第15个国家级新区在打造企业便利度、提升营商环境方面迈出引入外籍人员来华工作的第一步。

今年42岁的Rakib18年前第一次来到昆明，“我哥哥在中国做生意，他把我带到了昆明。”在中文翻译周书颖的帮助下，记者和Rakib进行了愉快的交谈。“很喜欢昆明。我太太和两个孩子也很喜欢，只是板桥这里没有全英文的小学英语，否则她们也可以来这里生活。”Rakib说。

据了解，昆明长水国际机场每天都有从孟加拉国首都达卡直飞昆明的航班，飞行时间只要两个多

小时，“It's very close.”Rakib说，随着昆明长水国际机场往返南亚东南亚国家航班的增多和中国144小时过境免签政策适用口岸进一步扩大，为原来在昆明市官渡区工作的他带来更多商业资源，“我决定，把公司落地到离机场更近的滇中新区，方便我能迅速接到客人，为他们安排后续行程。”

今年8月，Rakib在滇中新区成功注册昆明贤肯咨询有限公司。按照相关规定，公司要为外籍员工申请外国人来华工作许可证。

按照省政府关于赋权滇中新区部分省级行政审批事项工作要求，外国人来华C类工作许可证由滇中新区社会事务管理局承接办理。“从接到申请到最终审核通过，正常办理时间20个工作日，由多部门联合审核。”新区社会事务管理局负责办理审批的工作人员杨红丽告诉记者，新区政务服务办事大厅专门设立了“外国人来华工作服务窗口”，实施“容缺受理”、简化审批流程等便利措施。“在接到相关业务咨询后我们主动服务，帮助企业尽快拿到了新区的首张外国人来华C类工作许可证。”杨红丽说。目前，Rakib专门从事商务和



Rakib(右)和员工展示公司营业执照和外国人来华C类工作许可证。

旅游信息咨询业务，“来自孟加拉国、印度、尼泊尔、巴基斯坦、缅甸、斯里兰卡等南亚东南亚国家的部分商务客人需要在昆明中转，我为这些客人提供服务、安排行程。他们随后会前往广州、深圳、上海、北京、杭州等城市进行采购。中国的手机、衣服、化妆品等商品在孟加拉国很受欢迎。”

“商家在昆明通常会采购些什么商品？”记者问。

“中草药和鲜花等。”Rakib说。“这是一个很好的商机，因为南亚东南亚很多国家的商人喜欢到中国采购商品。非常感谢滇中新区管委会给我们机会，让我们能顺利从事这项工作。公司会努力开拓，为社会创造更多价值！”Rakib告诉记者。

据悉，滇中新区社会事务管理局目前正在为企业办理第二张外国人来华C类工作证。

探索“美酒+咖啡”发展模式——

云南酒咖科技将咖啡玩出新花样

循着浓郁的咖啡豆香味，记者走进位于滇中新区小哨街道的云南酒咖科技研发有限公司生产车间，五条生产线高速运转，工人们正用运输车将装满咖啡原料的袋子送到放料口。生豆预处理、上料、烘焙、研磨、萃取……一派有序繁忙的生产景象。

“原料经过13道工序加工制作成产品。”酒咖科技董事长朱冬林介绍，企业自主研发了咖啡粉、咖啡茶、咖啡口服液、护手精油等多种产品，并于2018年成功研制出第一款《咖香型》咖啡酒，走出一条“咖啡+”的全新发展之路。“将中国传统白酒与现代咖啡文化相结合，创造出一种独特的味觉体验。”朱冬林认为，聚焦云南咖啡产业，立足云南旅游市场和土特产渠道，咖啡酒产品的跨界发展很有前景。

“现在喝咖啡的人越来越多。我觉得咖啡不仅要好喝，还要具有保健作用。”在朱冬林看来，要研发出口味和保健作用兼备的咖啡饮

品，新技术运用是关键——采用超临界流体萃取技术，萃取过程稳定、安全、无污染，避免产品氧化，使用的萃取剂为二氧化碳，是廉价的有机溶剂，大大降低了工业成本。萃取过程简化，比传统的压榨法回收率高。“提取优质咖啡豆口感醇厚、香气丰富的咖啡原浆，生产出来的咖啡酒有降低血压、保护肠道、有助睡眠等功效。”朱冬林说。

记者在采访中了解到，云南咖啡种植面积和产量均占全国98%以上，其中超一半的产量来自“中国咖啡之都”普洱市。“1998年，我们在普洱市与咖农合作，种植基地达上万亩，还成立了普洱高山宏咖啡有限公司。”朱冬林介绍，云南的咖啡树生长在海拔1500米以上的高山地区，弱酸性土壤和高原充沛的阳光为咖啡树注入源源不断的能量，造就了云南咖啡“浓而不苦、香而不烈、略带果味”的独特风味。酒咖科技以“科技+”打造具



酒咖科技生产车间。

有影响力的产业品牌。“消费者购买咖啡及周边产品时，追求在格调、有氛围的环境和情境中享受咖啡产品，因此甜点、文创、咖啡等都能成为消费者的新选择。”为进一步拓宽发展市场，酒咖科技将打造集咖吧、体验馆及民宿于一体的咖啡博物馆，以咖啡历史长廊、咖啡

器具、大型吧台等丰富多彩的展示元素，吸引爱好者深入了解不同地域的咖啡文化和知识，并沉浸式体验从采摘、烘焙、萃取到炼酒的全过程。“运用联想营销法，打造多样化消费场景，为产品销售打开新思路。”朱冬林说。本报记者 李燕 文图

震安科技——

为故宫博物院新馆量身打造全新防震方案

本报讯(记者 陈照)日前，滇中新区企业震安科技股份有限公司为故宫博物院北院区量身打造出一套全新防震解决方案，为珍贵文物提供安全保障。

据悉，故宫博物院北院区项目(二标段)位于北京市海淀区西

北旺镇，总建筑面积约60000平方米。作为国内在建规模最大的错层隔震博物馆，该项目共运用了6种隔震支座和阻尼器产品，尤其是隔震橡胶支座，水平极限剪应变超过450%，性能指标在全球范围处于领先地位。

这件由震安科技精心打造的“防震盔甲”是如何为故宫新馆的文物们提供保护的?震安科技创新隔震技术凭借隔震支座等缓冲装置能够隔离80%至90%的地震能量，极大降低了文物因地震而受损的可能性，并且其隔震产品使用年限高

达100年以上，确保文物在未来岁月里遭遇地震也能安然无恙。此前，该公司成功助力全球最大液化天然气储罐群——中国海油金湾“绿能港”二期项目的建设，为世界级工程项目提供了创新抗震解决方案。

新区抓实安全生产“包保管”工作

本报讯(记者 肖永琴)9月24日，滇中新区党工委委员、管委会副主任段宏波率队赴临空产业园(北园)开展节前安全生产检查暨安全生产“包保管”工作。

段宏波一行到云南中瑞科技集团有限公司、云南沪滇应急装备制造制造有限公司，检查安全生产管理工作，倾听企业诉求，了解企业发展规划、产品研发等情况。

段宏波指出，安全生产事关经济发展和社会稳定大局，新区

各职能部门要牢固树立安全发展理念，扎实做好安全和服务保障工作，及时了解企业所需、所想、所盼，高质量帮助企业解决遇到的困难和问题，助力企业发展跑出“加速度”。企业要认真履行安全生产主体责任，完善措施机制，紧盯人员、装备、用电等重点安全管理工作不松懈。此外，还要加强员工安全培训教育，提升自我防护能力，切实筑牢安全生产防线。

新区压实食品安全主体责任

本报讯(记者 喻劲猛)近日，滇中新区党工委委员、管委会副主任赵明强率队开展国庆节前食品安全督查检查。

在昆明恒信食品有限公司，督查组深入生产车间和仓库，查看食品生产工艺流程、原料采购、质量控制等情况，了解企业生产经营情况和存在的困难，并就相关问题提出解决途径和办法。督促食品生产经营主体诚信守法经营，严格执行食品生产卫生、安全、消防

等要求，进一步压实食品安全主体责任。

在云南司法警官职业学院学生宿舍，督查组严格检查后厨环境卫生、工作台账、从业人员卫生健康管理等情况。赵明强强调，新区相关部门和街道要全面落实习近平总书记关于食品安全的重要指示精神“四个最严”要求，切实履行好属地管理责任和行业监管责任。学校要加强源头风险管控，确保学生饮食安全、营养可口。

他山之石

浦东新区潍坊新村启用“老年助餐”小程序

近日，上海市浦东新区潍坊新村街道正式启用“老年助餐”服务小程序，优化送餐服务的各个环节，切实增强老人幸福感。

使用“老年助餐”服务小程序，可以轻松实现线上订餐、支付和退餐等操作，并配套订单追踪功能，让老人随时掌握订单进度和送餐情况。潍坊新村街道还配套推出代订功能和服务，家属、社工、志愿者都可以帮助老人线上订餐。

小程序应用的背后是潍坊新村街道智慧赋能助餐服务的成果，能快速响应老人订餐需求，实现人员管理环节的全流程闭环，大大提高助餐服务的效率和质量。

据悉，线上点单的餐点全部由潍坊社区长者食堂烹饪制作，严格

流程管理。为满足多层次需求，食堂在原有标准套餐基础上，新增15元和25元两种套餐，老人可根据自身经济水平选择合适的餐点。

潍坊新村街道还与“顺丰同城”合作，以专业配送队伍加入送餐服务中，让老人每天都能准时收到餐食。运行1个多月来，“顺丰同城”共送出3700余份助餐。送餐小哥会主动关心老人的身体情况和其他需求，力所能及帮助解决或报告居委会协调处理。

街道对符合条件的老人不收配送费，通过“物流企业让一点、供餐单位补一点、爱心企业捐一点、政府资金贴一点”的方式筹集资金，解决专业配送资源引入后的成本问题。据浦东新区官微

上接一版

托起老百姓稳稳的幸福

滇中新区呈黄路交通微循环改造项目用时40天完成，43天疏通狭小公路复线“经络”，2个月让园阿公路旧貌换新颜，明亮整洁的道路，完善的交通标志和标线，为周边群众的出行安全和便利提供了保障。

文化活动让群众脸上的笑容更加灿烂。滇中新区首届职工群众欢乐健康跑活动吸引2400名跑友走进新区、了解新区，近距离感受国家级新区的发展脉动。活动所激发的热情和活力转化为新区广大职工群众建设美丽新区、健康家园的持久动力。大板桥街道沙沟社区首届葡

萄文化节“葡”写甜蜜、“葡”醉群众。阿底社区第四届蜂蜜文化节吸引周边群众登高望远祈福，让游人与蜂农同庆“蜂收”节日。

今年4月，汪世全又添了个曾孙女，曾孙子现在也有1岁半了，家中已是“四世同堂”。他每周二、周五参加大板桥合唱团唱红歌，团里有60多人，共唱《五星红旗》《没有共产党就没有新中国》《四渡赤水》等。他还不定期参加马西社区老年花灯队活动，业余时间排得满满的。

“居住环境更好了。邻里之间也十分和睦。经常可以和朋友相聚，玩场也多。过上好日子啦!”汪世全的话语中流露出感恩之情。

滇中漫谈

当好“施工队长” 狠抓工作落实

喻劲猛

锲而不舍，金石可镂；锲而舍之，朽木不折。今年以来，按照省委、省政府“滇中新区要努力成为全省经济高质量发展的重要引擎”要求，滇中新区连续3个季度举行重点项目集中开工活动，共集中开工重点项目35个，计划总投资151.6亿元，不断掀起项目建设高潮。以东鹏饮料集团有限公司等为代表的一批龙头企业、头部企业落户新区，将为新区高质量发展注入新的活力。

在滚石爬坡的攻坚期、转型升级的闯关期，新区要完成全年目标，任务仍然十分艰巨。

第三季度是承上启下决定全年目标任务能否全面实现的黄金期、关键期、攻坚期。全力做好三季度经济工作，新区上下要深入贯彻党的二十届三中全会精神，落实省委十一届六次全会和市委十二届七次全会部署，把稳增长抓项目促发展作为第一位的工作，咬定全年目标任务不放松，聚焦经济高质量发展、对外开放、社会事业、新型城镇化建设、党的建设各个领域，认真谋划实施新区全面深化改革的目标任务和具体举措，按照“主动想”“扎实干”“看效果”的抓工作“三部曲”，以钉钉子精神抓好各项工作落实，力争朝夕、真抓实干，奋力谱写新区高质量发展新篇章。

工作落实关键在人。新区各级各部门领导要切实履行责任，当好

“施工队长”。“施工队长”是“领头雁”，在干事作为上，既要当“指挥员”又要当“主攻手”，带着大家干、做给大家看，激励大家大胆试、大胆闯、大胆干，在方式方法上，要带头执行民主集中制，做到大事讲原则、小事讲风格，总揽而不独揽、果断而不武断，努力打造一支召之即来、来之能战、战之能胜的“施工队”。

一个项目能不能成功，“施工队长”在其中的作用至关重要。当好“施工队长”，要做到任务面前不推手、靠前指挥不甩手、精心施工不失手，带着大家一起干、领着大家一起干、教大家一起干，重要工作一竿子插到底抓落实，对项目的每一个步骤排日程、盯进度、把质量，把施工图变为一个个具体的项目、变成实实在在的成效。

大道不孤，众行致远。新区上下要持续围绕“双百行动”，领导干部带头挂钩联系企业，用好驻企特派员挂钩联系企业机制，主动上门服务，为新区企业解决用工、办证、销售、融资、扩产等急难愁盼问题，协助打通项目建设生产过程中的难点堵点，力促项目及早开工建设、投产达效，用真心真情、真意真诚的服务，换来企业在新区放心省心、安心舒心发展。全力打造新区六大管商环境新品牌，与企业携手并进，奋力冲刺三季度、决战决胜四季度，确保全年目标任务圆满完成。

昆明出入境边检站做足准备迎接“十一”假期客流

随着“十一”国庆节临近，昆明出入境边防检查站以满腔的热情和庄严的仪式感，将一面面鲜艳的五星红旗悬挂在出境口岸的各通道口，营造出喜迎佳节的热烈氛围。

据悉，为确保“十一”假期探亲访友、出境旅游旅客顺畅通关，昆明出入境边防检查站优化现场勤务组织，建立客流高峰时段数据和规律预测预警机制，设置客流提示牌，开足查验通道(设立中国公民通道及特别通道)，根据流量合理调配警力，科学分配通道比例，确保中国公民出入境通关排队不超过30分钟。同时，与航空公司、地面服务人员密切沟通配合，增派咨询、引导和监护警力，为老、弱、病、残、幼、孕、急及特殊需求旅客提供优质高效的人性化服务，确保所有旅客安全便捷通关。

本报记者 舒珺珩 通讯员 徐彦 杞航



旅客正在等待办理出境手续。